

# 推动群众化解矛盾纠纷“最多跑一地”

《福建省平安建设条例》将于9月1日起施行,明确每年3月为平安福建宣传月,加强社会治安综合治理中心规范化建设

海都讯(记者 罗丹凌) 8月21日,省政府新闻办召开新闻发布会,记者从会上获悉,《福建省平安建设条例》(以下简称《条例》)将于2025年9月1日起施行。《条例》分为七章,共五十三条,涉及平安建设的各个方面,体现了建设更高水平平安福建的新形势新任务。

《条例》聚焦服务高质

量发展,提供法治保障。围绕服务保障经济社会高质量发展,《条例》明确规定,开展平安建设,必须坚持统筹发展与安全,坚持系统治理、依法治理、综合治理、源头治理与专项治理相结合,运用法治方式谋划推进工作、破解难题、维护稳定;要求各级各部门强化法治思维,推进信访工作法治化和

矛盾纠纷化解法治化;明确每年3月为平安福建宣传月,全面加强法治宣传教育,为深化平安福建建设夯实法治基础。

《条例》聚焦深化法治政府建设,明晰各方责任。结合平安建设涉及领域广、参与部门多的特点,《条例》加强对平安建设的顶层设计和统筹谋划,首次明确平安建

设的主要任务和平安建设主管机构的职责,进一步明确了各级人民政府和各相关部门在基础建设、风险防控、重点领域治理、社会参与等方面的职责任务,推动各方形成齐抓共管合力;进一步优化平安建设责任体系,对考核奖惩和责任追究作出规定,推动平安建设考核评价机制更加科学有效。

《条例》聚焦回应群众关切,解决急难愁盼。深化平安建设,既要治标,着力解决突出问题,又要治本,着力解决深层次矛盾。《条例》坚持以人民为中心,聚焦平安建设中存在的重点难点和影响群众安全感的突出问题,明确将常态化开展扫黑除恶、打击治理电信网络诈骗、金融风险防范和

处置、校园及周边安全管理、沿海及海上治安管理等11个领域作为现阶段重点防治和专项治理内容。坚持和发展新时代“枫桥经验”,深化运用“四下基层”工作机制,明确加强社会治安综合治理中心规范化建设,强化资源力量整合,推动群众化解矛盾纠纷“最多跑一地”。

## 福州港新增一条“一带一路”航线

海都讯(记者 林涓 通讯员 李元靖) 8月20日,“索菲亚”轮在福州江阴新港国际集装箱码头顺利载货出港,前往广州南沙,标志着福州港江阴港区至“一带一路”成员国东帝汶、巴布亚新几内亚航线开通,为福州港国际航运布局再添新动能。

据悉,该航线以月班运行,港序覆盖东帝汶帝力、中国宁波、福清、南沙,巴布亚新几内亚莱城、莫尔斯比港亚蒙托克等港口,共涉及两个“一带一路”成员国。这一新航线的开通,将进一步提升福州港的国际知名度与航运枢纽地位,深化与沿线国家、地区的互联互通与经贸合作,助力“一带一路”国家的发展建设。同时,也将为福州及周边地区外贸企业提供更丰富的物流选择,降低物流成本、缩短运输周期,助力本地特色产品“走出去”、海外优质资源“引进来”,促进区域贸易繁荣。



“索菲亚”轮在福州江阴新港国际集装箱码头

## 航天种子“落户”福州农田

罗源丰余村试种“太空西瓜”,有土豪金菠萝味、牛奶味、巧克力味等

海都讯(记者 林涓) 近日,福州罗源飞竹镇丰余村的农田里呈现一派忙碌景象。村民们趁着晴好天气,在技术员指导下,将一批特殊的西瓜苗栽入覆盖地膜的田垄中。这批西瓜并非普通品种,而是经过航天育种中心精心选育的“太空西瓜”苗。

据了解,这些西瓜种子曾搭载航天器经历太空遨游,在独特的空间环境下诱变育种,最终由航天育种中心沈新榕教授团队严格筛选而出,具有科技含量高、市场潜力大的特点。“上半年,我们积极对接了航天育种中心的沈新榕教授团队,团队成员也多次来村考察,觉得我们村庄土壤、水资源等自然环境适合种植太空系列西瓜,有土豪金菠萝味、牛奶味、巧克力味等口味。”飞竹镇丰余村党支部第一书记何凤介绍,该品种西瓜口味独特,具有皮薄、超甜、营养、富硒,且瓜氨酸含量每100克可达300毫克以上,市场上未有大面积

种植等特点。目前村里试种3亩多,约4000株瓜苗。从选地整地到精细播种,沈新榕教授团队提供了全程技术支撑。

据介绍,神舟七号飞船于2008年搭载87个品系蔬菜种子进入太空,其中包含西瓜种子。这些种子在太空环境中接受宇宙射线辐射,基因序列发生自然变异,返回地球后由甘肃省航天育种工程中心启动选育工作。经四代地面筛选,2024年形成性状稳定的第四代太空西瓜品种,选育周期较常规育种缩短两代。新航天空实验室太空育种中心全程参与品种改良认证。西瓜种子搭载卫星或飞船升空,在宇宙射线、微重力等极端环境中“接受洗礼”,基因发生奇妙突变。经过特殊太空环境诱变后的种子还要历经地面四代培育、杂交筛选,直到性状稳定,才能成为真正的“太空种子”。除了口味特殊以外,它还具有皮薄、营养、富硒、超甜等特性。

## 船政大草地 8月看大“戏”

海都讯(记者 罗丹凌 通讯员 江超云) 8月21日,记者从福州市马尾区文体旅局获悉,即日起至8月30日(8月29日除外),由马尾区文体旅局主办、马尾区海峡闽剧团表演的闽剧文化惠民演出将在中国船政文化城内的船政衙门及大草地上,夜夜上演。

闽剧是第一批列入国家级非物质文化遗产名录

的非遗项目,其音乐唱腔由洋歌、江湖调、逗腔和小调等组成,演唱时男女均用本嗓,以朴实粗犷、高亢激越为主要特点,同时亦不乏细腻柔婉之处。

其中,折子戏是闽剧最为经典的表演形式之一。折子戏通常选取经典剧目中的一些精彩片段进行表演,充分展示了闽剧演员的精湛技艺和深厚功底。每

晚,福州市马尾海峡闽剧团将从总演出节目单中选取2至3场折子戏进行现场表演。船政衙门前的演出时间为19:00—19:30;星空露营草坪的演出时间为19:30—20:00。

总演出节目单包括《龙台射马》选段、《马江魂》选段、《战金山》选段、《闽王嫁女》选段、小戏《田螺姑娘》、小戏《叫卖》、戏曲舞蹈《梨

花颂》、《西游记》片段。其中,《战金山》取材于南宋韩世忠、梁红玉夫妇黄天荡大败金兀术的史实,以抗金将领韩世忠夫妇为原型,聚焦梁红玉制定水军战术、擂鼓助战等抗金谋划过程。《闽王嫁女》讲述闽王王审知的女儿琅琊公主,偶遇邻邦钱越国的王子钱传响,两人心生爱意,闽王也为了两国和好,遂嫁女和亲的故事。

## “热力拉满” 福建高温持续“待机”

高温天气持续在线,需注意午后可能有阵雨或雷阵雨

海都讯(见习记者 吴诗榕/文 记者 梁展豪 马俊杰/图) 21日上午,位于东海东北部的热带低压加强为今年第12号台风“玲玲”,预计“玲玲”将以每小时5~10公里的速度向东偏南方向移动,强度变化不大,将于21日下午到夜间在日本鹿儿岛沿海登陆,对福州无影响。今后7天,副热带高压依旧强势,南方北

方不少城市高温仍会频繁出现,高温日数将偏多。特别是长江中下游沿江一带,高温时间持续较长。

21日下午,福州上空出现日晕现象,太阳被一道彩色光环环绕,宛如“天空之眼”。许多市民驻足拍摄,直呼“太好看了”。记者从气象部门了解到,日晕是太阳光线穿过高空(一般是卷云)中的冰晶产生折射形

成的一种光学现象。但专家提醒,观赏时需做好眼部防护,避免直视。

未来三天,福建全省以多云天气为主,但值得注意的是,午后可能出现阵雨或雷阵雨天气,雷雨时局地伴有强对流天气。22日,全省多云,部分有阵雨或雷阵雨,局部中到大雨。

受副热带高压影响,福建全省高温闷热天气持续,

以省会福州为例,未来5天,都将出现持续性高温天气,22日起最高气温可达37℃以上,夜晨最低气温在27℃左右,热力拉满,维持高温天气。天气炎热,需持续做好防暑工作,及时补充水分和电解质,谨防中暑。此外,未来三天榕城天气比较平稳,以多云天气为主,午后个别地方有分散性的阵雨或雷阵雨。



21日午间,福州上空瞬时乌云密布

福州今起三天天气 22日 多云 27℃~37℃ 23日 多云 27℃~36℃ 24日 多云 27℃~36℃